
創世記 15											
 第十五課 27：1 - 28：9

背景
· “耶和華對他說、兩國在你腹內、兩族要從你身上出來、這族必強於那族、將來大的要服事小的。”（25：23）
· “兩個孩子漸漸長大、以掃善於打獵、常在田野．雅各為人安靜、常住在帳棚裡。以撒愛以掃、因為常喫他的野味．利百加卻愛雅各。”（25：27-28）——神揀選雅各，但是以撒卻偏愛以掃，因為常喫他的野味。倒不見得是以撒貪食，而是父子之間的 attachment，就像以撒本身和他的母親有很深的情感，撒拉過世三年以後，一直到他娶了利百加，他才受了安慰。
· 這一段故事發生的時候，雅各大約77歲，而以撒大約137歲。
· “約瑟見埃及王法老的時候、年三十歲．他從法老面前出去遍行埃及全地。七個豊年之內、地的出產極豊極盛。”（41：46-47）
· 接下來，全地有七個荒年。約瑟的兄弟到埃及糴糧的時候，約瑟對他們說 ”現在這地的饑荒已經二年了、還有五年不能耕種、不能收成。”（45：6）並請他們把雅各接來埃及。當時約瑟39歲。
· 雅各到了埃及，見法老的時候 “雅各對法老說、我寄居在世的年日是一百三十歲、我平生的年日又少、又苦、不及我列祖早在世寄居的年日。” （47：9）所以雅各是在91歲的時候生約瑟。
· “拉結生約瑟之後、雅各對拉班說、請打發我走、叫我回到我本鄉本土去。”（30：25）那個時候雅各為了拉結和利亞，已經服事了拉班14年。——雅各要離開，拉班挽留他，要雅各為羊群繼續服事拉班，但是所生的羊，凡是有斑點的、有條紋的和黑色的都歸雅各。“我這二十年在你家裡、為你的兩個女兒服事你十四年、為你的羊群服事你六年”（31：41）所以雅各投靠拉班的時候大約77歲。
· “利百加生下兩個兒子的時候、以撒年正六十歲。”（25：26）所以當時以撒137歲。
· 創世記當中記載了先祖們很平實的生活。他們都是平凡人，他們在他們平凡的生活中遇見 神，被 神建立，生出對 神的信心來。聖經從來沒有隱藏他們的缺點和失敗。而 神把他們的缺點記錄在祂的『自傳』裡的目的，當然是要我們學功課，但是並不是要我們專注於批判他們的道德品行，而是要我們了解到 神在這一切的事情上仍然掌權——這一切都在祂完美的計劃裡。

27：1-29
· “以撒年老、眼睛昏花、不能看見、就叫了他大兒子以掃來、說、我兒、以掃說、我在這裡。他說、我如今老了、不知道那一天死。”（27：1-2）以撒的兄弟以實瑪利享壽一百三十七歲（25：17）此時以撒正是一百三十七歲，也許他以為他的壽命到了盡頭，所以急著為以掃祝福。事實上，“以撒共活了一百八十歲”（35：28）。
· 利百加偏愛雅各，急切地要雅各用計謀來取得父親的祝福，甚至不惜擔負欺騙以撒有可能招致的咒詛。
· 在這整件欺騙以撒的過程中，利百加是主導，但是雅各也積極地配合，符合他『抓』的個性——想要抓父親給長子的祝福。
· 先祖們的生活那麼靠近 神，以至於他們有時候隨口說出了的祝福的話都帶著豫言的性質。至少，他們深信 神會照他們口中所出的話成就。而 神也尊重他們的心願，像尊重朋友的心願一樣，往往就照著他們所說的成就。事實上， 神也會照著我們口中所說的話替我們成就——“耶和華說、我指著我的永生起誓、我必要照你們達到我耳中的話待你們。”（民 14：28）我們若是像以色列人在曠野的時候發怨言， 神就照著達到祂耳中的怨言成就。相反地，若是我們常常說感謝、讚美、有信心的話， 神也照樣成就。“生死在舌頭的權下”（箴 18：21）

27：30-40
· “以撒為雅各祝福已畢、雅各從他父親那裡纔出來、他哥哥以掃正打獵回來。”（27：30）——聖經還是把這樣一個細節給記載下來了，彷彿 神這位導演在拍祂的自傳的時候，要帶我們進入戲劇的高潮，安排了一個這樣扣人心弦的場景。要我們看到在這一切之上，祂在掌權。
· “他父親以撒對他說、你是誰、他說、我是你的長子以掃。以撒就大大的戰兢、說、你未來之先、是誰得了野味拿來給我呢、我已經喫了、為他祝福、他將來也必蒙福。”（27：32-33）
· 以撒的反應不是生氣雅各欺騙他，或是傷心利百加背叛他，而是大大的戰兢。他的戰兢是因為他在這一刻意識到了他冒犯了 神的主權和揀選。
· “耶和華對他說、兩國在你腹內、兩族要從你身上出來、這族必強於那族、將來大的要服事小的。”（25：23）——這樣一個關乎兩人的名分和繼承權的事，利百加不可能不讓以撒知道。
· 以撒長久以來選擇忽略 神的揀選，因為他愛以掃，常喫他的野味。在這一刻，他認識到了，在這一切之上， 神仍然掌權，也因此深信『他將來也必蒙福』。
· “以掃聽了他父親的話、就放聲痛哭、說、我父阿、求你也為我祝福。以撒說、你兄弟已經用詭計來將你的福分奪去了”（27：34-35）——以撒雖然這樣說，但是聖經不是責備雅各的欺騙，而是責備以掃輕看了他長子的名分， “恐怕有淫亂的、有貪戀世俗如以掃的．他因一點食物把自己長子的名分賣了。後來想要承受父所祝的福、竟被棄絕、雖然號哭切求、卻得不著門路、使他父親的心意回轉、這是你們知道的。”（來 12：16-17）
· “以掃說、他名雅各豈不是正對麼．因為他欺騙了我兩次、他從前奪了我長子的名分、你看、他現在又奪了我的福分。”（27：36）——以掃自始至終都不明白問題是出在他自己，是他自己因著不信、輕看了他長子的名分。


神所賜的祝福 vs 靠自己得的福氣
· 以撒為雅各的祝福——“他父親一聞他衣服上的香氣、就給他祝福、說、我兒的香氣如同耶和華賜福之田地的香氣一樣。願　神賜你天上的甘露、地上的肥土、並許多五穀新酒．願多民事奉你、多國跪拜你．願你作你弟兄的主、你母親的兒子向你跪拜．凡咒詛你的、願他受咒詛．為你祝福的、願他蒙福。”（27：27-29）
· 以撒為以掃的祝福——“他父親以撒說、地上的肥土必為你所住、天上的甘露必為你所得．你必倚靠刀劍度日、又必事奉你的兄弟、到你強盛的時候、必從你頸項上掙開他的軛。”（27：39-40）
· 乍看之下，這兩個祝福沒有太大的差別，都得到『天上的甘露、地上的肥土』。但是這兩個祝福其實是天差地別。（有人認為給以掃的祝福比較好的翻譯是『遠離』地上的肥土、天上的甘露。但就算中文和合本的翻譯是正確的，這兩個祝福還是有天壤之別。）
· 雅各所得的祝福是從 神來的——『願　神賜你天上的甘露、地上的肥土』，但是以掃得到的福氣是靠自己得來的『地上的肥土必為你所住、天上的甘露必為你所得．你必倚靠刀劍度日』。
· “耶和華所賜的福、使人富足、並不加上憂慮”（箴 10：22）

27：41-46
· “以掃因他父親給雅各祝的福、就怨恨雅各、心裡說、為我父親居喪的日子近了、到那時候、我要殺我的兄弟雅各。”（27：41）——這事在 神手中。以撒又活了43年才過世。長久到足夠讓以掃消了他的怒氣。
· 利百加打發雅各到她哥哥拉班家，直等到以掃的怒氣消了——這事在 神手中。雅各從利亞、拉結和她們的使女生出來以色列十二個支派。
· 利百加打發雅各走，因為害怕『一日喪你們二人』在這個欺騙的行動中，利百加還是付出了代價，雅各離開後，她再也沒有見過雅各。

28：1-9
· “以撒叫了雅各來、給他祝福．並囑咐他說、你不要娶迦南的女子為妻。你起身往巴旦亞蘭去、到你外祖彼土利家裡、在你母舅拉班的女兒中、娶一女為妻。願全能的　神賜福給你、使你生養眾多、成為多族、將應許亞伯拉罕的福賜給你、和你的後裔、使你承受你所寄居的地為業、就是　神賜給亞伯拉罕的地。”（29：1-4）
· 是以撒主動叫了雅各來，給他祝福。以撒這時候已經重新認識到 神的揀選，叫了雅各來給他祝福。
· 以撒吩咐雅各不要娶迦南的女子為妻，就像亞伯拉罕為以撒的安排一樣——這是信心，是預備好自己的後裔好承受迦南地，要把迦南的族裔趕逐、消滅，而不要自己的後裔和迦南人有任何血緣的關係。
· 以撒這次為雅各的祝福是清清楚楚的，給長子的祝福——『將應許亞伯拉罕的福賜給你』。以撒完全承認雅各長子的名分。
· “以掃就曉得他父親以撒看不中迦南的女子”（28：8）——以掃還是只在人的眼光中看事情。真正的原因不只是以撒看不中迦南的女子，而且關乎 神給亞伯拉罕的應許。

以撒為雅各、以掃祝福
· 我們會以為以撒為雅各祝福，特別是一開始為雅各的祝福完全是被騙，是以撒的失敗、不警醒。
· 但是希伯來書11章提到那些信心的偉人的時候，一一列舉了他們信心的高峰的例證“以撒因著信、就指著將來的事、給雅各以掃祝福”（來 11：20）以撒給雅各、以掃的祝福，是他信心的高峰，尤其是他後來主動找雅各來為他祝福。在那一刻，以撒的信心達到了高峰，他完全繼承了 神給亞伯拉罕的應許，而且在信心裡，把這應許傳承給了雅各。雖然以撒沒有見到他的後裔承受了迦南地，但是在他把這個從 神而來的應許傳承給雅各的時候，以撒的信心完全了——“這些人都是存著信心死的、並沒有得著所應許的、卻從遠處望見、且歡喜迎接、又承認自己在世上是客旅、是寄居的。”（來 11：13）
