創世記
第二課 3：1 - 4：26

3：1-6
· 誘惑起始於對 神的話的懷疑— 神『豈是』真說不許你們吃園中『所有』樹上的果子嗎？
· 對 神話語的誤解，誇大，甚至怨懟使人更加懷疑 神的話—“惟有園當中那棵樹上的果子、　神曾說、你們不可喫、『也不可摸』、免得你們死。”
· 從仇敵來的誘人的謊言使人背叛了 神的話—蛇對女人說、你們『不一定死』、因為　神知道、你們喫的日子眼睛就明亮了、你們便『如　神能知道善惡』。
· 如今我們還是遭受一樣的試探
· “不要愛世界、和世界上的事。人若愛世界、愛父的心就不在他裡面了。因為凡世界上的事、就像肉體的情慾、眼目的情慾、並今生的驕傲、都不是從父來的、乃是從世界來的。” （約壹2：15-16）
· 於是女人見那棵樹的果子好作食物—肉體的情慾，也悅人的眼目—眼目的情慾，且是可喜愛的，能使人有智慧（和 神一樣）—今生的驕傲，就摘下果子來吃了。
· 我們常常有一個錯誤的觀念，以為 神喜歡苦待祂的兒女。但是不是的。“耶和華　神使各樣的樹從地裡長出來、可以悅人的眼目、其上的果子好作食物” （創2：9）在 神的安排，計劃和許可的範圍內，管理並享受 神量給我們的一切，是 神的祝福。
· 勝過試探唯一的辦法是遵行　神的旨意—“這世界、和其上的情慾、都要過去．惟獨遵行　神旨意的、是永遠常存。” （約壹2：17）

能夠分別善惡有什麼不好
· “弟兄們、在心志上不要作小孩子．然而在惡事上要作嬰孩．在心志上總要作大人。” （林前14：20）
· “神使那無罪的、〔無罪原文作不知罪〕替我們成為罪．好叫我們在他裡面成為　神的義。” （林後5：21）
· 主耶穌的聖潔，不只是不犯罪，而是完全不知罪。亞當和夏娃在吃分別善惡樹的果子以前，他們是不知罪的。他們乃是照著 神的形象造的，而且和 神一樣的聖潔。

在新天新地裡，只有生命樹，沒有分別善惡樹
· “在河這邊與那邊有生命樹、結十二樣果子、每月都結果子．樹上的葉子乃為醫治萬民。” （啟22：2）啟示錄描述的新天新地裡，只剩下生命樹，完全沒有提到分別善惡樹。
· [bookmark: _GoBack]“你們掛在木頭上殺害的耶穌、我們祖宗的　神已經叫他復活。” （徒5：30）“基督既為我們受了咒詛、〔受原文作成〕就贖出我們脫離律法的咒詛．因為經上記著,『凡掛在木頭上都是被咒詛的。』』”（加3：13）這裡的木頭，原文作樹。
· 是主耶穌親身被掛在樹上，為我們成了咒詛，除去了我們因亞當、夏娃吃了分別善惡樹上果子而受的咒詛。
· 如果亞當、夏娃知道他們吃了分別善惡樹果子的後果是 神的兒子要被掛在樹上，他們會不會有不一樣的選擇？ 

3：7-10
· 人犯罪之後的第一個反應是遮掩，並且躲避 神的面。
· 從此人便進入了見 神的面是死，不見 神的面也是死的兩難之中。
· “耶和華　神呼喚那人、對他說、你在哪裡。” 這是 神對人第一個，也是一直持續的呼喚。

3：11-21
· 神究責的順序是從亞當開始，然後是夏娃，最後是蛇。人面對 神的追究的反應是推脫。亞當把責任推給 神和夏娃，而夏娃把責任推給蛇。最後 神宣告了對蛇，對女人，和對亞當的審判。
· 夏娃犯罪的結果是她和亞當的關係變了—從丈夫的幫助者，變成戀慕丈夫，而且被丈夫管轄的關係。
· 亞當犯罪的結果是他和 神的關係變了—從一個代表 神來管理全地的人，變成被地所轄制的人。
·  在 神宣告對蛇的審判的同時， 神仍然為人留了盼望。
· 祂宣告了對人的救恩—“女人的後裔（單數）要傷你的頭”—指的是主耶穌道成了肉身，成為我們的救贖。
· 亞當為他的妻子取名叫眾生之母。
· 神親自為亞當和夏娃預備了遮蓋—需要流血才有的遮蓋。最終，主耶穌所流的寶血成為我們完全的遮蓋。

3：22-24
· “耶和華　神便打發他出伊甸園去、耕種他所自出之土。於是把他趕出去了．又在伊甸園的東邊安設基路伯、和四面轉動發火焰的劍、要把守生命樹的道路。” （創3：23-24）從此人來到 神面前的路被阻絕了。
· “他用藍色紫色朱紅色線、和撚的細麻織幔子．以巧匠的手工繡上基路伯。” （出36：35） 神指示摩西要揀選巧匠織出幔子，幔子上繡上基路伯。這幔子是用來隔開聖所和至聖所的。祭司只能站在聖所中事奉 神。 唯有大祭司一年一次可以進到至聖所，帶著血為自己和百姓的過錯贖罪
· 祭司每一次看到幔子上的基路伯的時候，就被提醒，人來到 神面前的路已經被阻絕了。
· “耶穌又大聲喊叫、氣就斷了。忽然殿裡的幔子、從上到下裂為兩半” （馬太27：50-51）從此，那條到 神面前的路才重新被打開。
· “弟兄們、我們既因耶穌的血、得以坦然進入至聖所、是藉著他給我們開了一條又新又活的路從幔子經過、這幔子就是他的身體” （來10：19-20）

4：1-15
· “亞伯也將他羊群中頭生的、和羊的脂油獻上．耶和華看中了亞伯和他的供物” 
· “我豈吃公牛的肉呢，我豈喝山羊的血呢”（詩50：13）
· “亞伯因著信獻祭與　神、比該隱所獻的更美、因此便得了稱義的見證、就是　神指他禮物作的見證．他雖然死了、卻因這信仍舊說話” （來11：4）
· 亞伯所獻的是他所得的當中最寶貴的—頭生的和羊的脂油。（羊一胎生一隻。 把頭生的獻上，相當於把一年所得的全部獻上。）
·  “耶和華說、你作了甚麼事呢、你兄弟的血、有聲音從地裡向我哀告”， 而希伯來書講到基督的血說 “這血所說的比亞伯的血所說的更美” （來12：24）亞伯的血是哀告，耶穌的寶血卻宣告赦免。
· “現在你必從這地受咒詛。 你種地、地不再給你效力．你必流離飄蕩在地上。” 亞當犯罪的結果是地受咒詛，而該隱殺人的結果是自己受到咒詛。
· “耶和華對他說、凡殺該隱的必遭報七倍。耶和華就給該隱立一個記號、免得人遇見他就殺他。”  神對義人的關懷和對罪人的關懷是同等的。“ 神使日頭照好人也照歹人” 

4：16-24
· “於是該隱離開耶和華的面、去住在伊甸東邊挪得之地”—其實這才是最大的咒詛。
· 所有人的文明從該隱的後代出來—“該隱建造了一座城”， “拉麥娶了兩個妻、一個名叫亞大、一個名叫洗拉。亞大生雅八、雅八就是住帳棚牧養牲畜之人的祖師。雅八的兄弟名叫猶八．他是一切彈琴吹簫之人的祖師。洗拉又生了土八該隱、他是打造各樣銅鐵利器的、〔或作是銅匠鐵匠的祖師〕”
· “拉麥對他兩個妻子說、亞大、洗拉、聽我的聲音、拉麥的妻子細聽我的話語、壯年人傷我、我把他殺了、少年人損我、我把他害了．若殺該隱、遭報七倍、殺拉麥、必遭報七十七倍。”——亞當被罪引誘、該隱被罪制伏、拉麥卻誇耀罪。

人的建造和 神的建造
· 就在幾代的時間內，該隱的後裔建造了所有人類生活文明的雛形——城市社會、畜牧、音樂、藝術、工業。
· 人的建造常常是很快的，很明顯的，很有果效的。但是這些建造都是外面的建造。而且人的建造不管有多快，在 神面前完全不被記念。創世記第四章以後，整本聖經再也沒有提到該隱後裔的事情。
· 神的建造常常是很緩慢的， 是看不見的，因為 神的建造是在人的內心的—— 神用了三代的時間來建造亞當的後裔。 “那時候人才求告耶和華的名”。
