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第二十三課 47：13 - 48：22

47：13-26
· 約瑟用糧食換了埃及人所有的一切
· “約瑟收聚了埃及地和迦南地所有的銀子、就是眾人糴糧的銀子、約瑟就把那銀子帶到法老的宮裡。”（47：14）
· “約瑟說、若是銀子用盡了、可以把你們的牲畜給我、我就為你們的牲畜給你們糧食。於是他們把牲畜趕到約瑟那裡、約瑟就拿糧食換了他們的牛、羊、驢、馬、那一年因換他們一切的牲畜、就用糧食養活他們。”（47：16-17）
· “約瑟對百姓說、我今日為法老買了你們、和你們的地、看哪、這裡有種子給你們、你們可以種地。”（47：23）
· “於是約瑟為埃及地定下常例直到今日、法老必得五分之一”（47：26）
· 而埃及人對約瑟這一切的安排心存感激——“他們說、你救了我們的性命、但願我們在我主眼前蒙恩、我們就作法老的僕人。”（47：25）

47：27-31
· “以色列的死期臨近了、他就叫了他兒子約瑟來、說、我若在你眼前蒙恩、請你把手放在我大腿底下、用慈愛和誠實待我、請你不要將我葬在埃及．我與我祖我父同睡的時候、你要將我帶出埃及、葬在他們所葬的地方。約瑟說、我必遵著你的命而行。雅各說、你要向我起誓、約瑟就向他起了誓、於是以色列在床頭上〔或作扶著杖頭〕敬拜　神。”（47：29-31）
· 照著48：1的說法『這事以後、有人告訴約瑟說、你的父親病了』，雅各要約瑟向他起誓的時候，並沒有什麼疾病。
· 雅各似乎預知自己的死亡的到來，並且顯得從容不迫。這和以撒有所不同——“以撒年老、眼睛昏花、不能看見、就叫了他大兒子以掃來、說、我兒、以掃說、我在這裡。他說、我如今老了、不知道那一天死。”（27:1-2)以撒當時137歲，而以撒一生的年日是180歲。
· 雅各似乎對自己將要面對的未知的世界並不關心，他在乎的是應許之地——死亡並不能攔阻他承受應許之地。他和亞伯拉罕、撒拉、以撒一樣，『從遠處望見、且歡喜迎接』（來11：13）
· 在雅各一生的年日和許多的經歷裡，希伯來書挑了這一段作為雅各一生信心的巔峰——“雅各因著信、臨死的時候、給約瑟的兩個兒子各自祝福、扶著杖頭敬拜 神。”（來 11：21）他至死都緊緊地抓住 神的應許，這就是信。

48：1-7
· “這事以後、有人告訴約瑟說、你的父親病了．他就帶著兩個兒子瑪拿西和以法蓮同去。有人告訴雅各說、請看、你兒子約瑟到你這裡來了．以色列就勉強在床上坐起來。”（48：1-2）——雅各僅能勉強在床上坐起來，似乎病的很重。這和他要約瑟向他起誓的時候，還能扶著杖頭敬拜 神有很大的不同。
· “雅各對約瑟說、全能的　神曾在迦南地的路斯向我顯現、賜福與我。對我說、我必使你生養眾多、成為多民、又要把這地賜給你的後裔、永遠為業。”（48：3-4）——雅各到了晚年更多用『全能的 神』來稱呼耶和華 神。
· “我未到埃及見你之先、你在埃及地所生的以法蓮和瑪拿西、這兩個兒子是我的．正如流便和西緬是我的一樣。你在他們以後所生的、就是你的、他們可以歸於他們弟兄的名下得產業。”（48：5-6）
· 這樣的安排使以法蓮和瑪拿西和他們的叔伯輩同分產業，而且約瑟的後裔等於得了兩份——這是把長子的名分給了約瑟。
· “以色列的長子原是流便、因他污穢了父親的床、他長子的名分就歸了約瑟、只是按家譜他不算長子。猶大勝過一切弟兄、君王也是從他而出．長子的名分卻歸約瑟。”（代上 5：1-2）
· “神願意為那承受應許的人、格外顯明他的旨意是不更改的、就起誓為證。藉這兩件不更改的事、　神決不能說謊”（來 6：17-18），而神給亞伯拉罕的應許、起誓、立約包括幾個部分『後裔極其繁多、子孫如同天上的星海邊的沙』、『國度從你而立、君王從你而出』、『地上萬國都必因你的後裔得福』、『作你和你後裔的 神』、『將迦南全地賜給你和你的後裔永遠為業』——這些 神的祝福由以色列的支派共同領受，君王和彌賽亞從猶大支派出來，而長子的名分卻給了約瑟。
· “至於我、我從巴旦來的時候、拉結死在我眼前、在迦南地的路上、離以法他還有一段路程、我就把他葬在以法他的路上”（48：7）——雅各似乎毫不在意自己的生死，但是卻一直記念著拉結。

48：8-22
· “隨後約瑟又拉著他們兩個、以法蓮在他的右手裡、對著以色列的左手、瑪拿西在他的左手裡、對著以色列的右手、領他們到以色列的跟前。以色列伸出右手來、按在以法蓮的頭上．以法蓮乃是次子、又剪搭過左手來、按在瑪拿西的頭上、瑪拿西原是長子．”（48：13-14）
· 以色列人以右手為尊貴——便雅憫：右手之子、『在你面前有滿足的喜樂、在你右手中有永遠的福樂』（詩 16：11）、『有基督耶穌已經死了、而且從死裡復活、現今在 神的右邊也替我們祈求』（羅 8：34）
· 瑪拿西是約瑟的長子，所以他領著瑪拿西對著以色列的右手，要瑪拿西從以色列領受長子的祝福。但是以色列剪搭著雙手，把右手按在以法蓮的頭上。
· “他就給約瑟祝福、說、願我祖亞伯拉罕、和我父以撒所事奉的　神、就是一生牧養我直到今日的　神、救贖我脫離一切患難的那使者、賜福與這兩個童子、願他們歸在我的名下、和我祖亞伯拉罕、我父以撒的名下、又願他們在世界中生養眾多。”（48：15-16）
· 雅各提到『我祖亞伯拉罕、和我父以撒所事奉的　神』是表明這位 神是他們整個家族所事奉的 神，從 神領受的祝福和應許也是一代一代傳承的。
· 『就是一生牧養我直到今日的　神』——這是聖經裡第一次稱 神為牧者。
· 以色列把以法蓮和瑪拿西歸在自己的名下，和他們的叔伯同列。
· “當日就給他們祝福、說、以色列人要指著你們祝福、說、願　神使你如以法蓮瑪拿西一樣．於是立以法蓮在瑪拿西以上。”（48：20）
· 雅各年輕的時候用力去抓長子的名分和父親對長子的祝福，而如今卻堅持要把長子的名分給以法蓮。
· 亞伯拉罕的後裔，以長子的名分來算是以撒、雅各、約瑟、以法蓮。
· 聖經中常常用猶大來代表南國，以法蓮來代表北國—— “以法蓮的嫉妒就必消散、擾害猶大的必被剪除．以法蓮必不嫉妒猶大、猶大也不擾害以法蓮。”（賽 11：13）
· “以色列又對約瑟說、我要死了、但　神必與你們同在、領你們回到你們列祖之地。並且我從前用弓用刀、從亞摩利人手下奪的那塊地、我都賜給你、使你比眾弟兄多得一分。”（48：21-22）
· “於是到了撒瑪利亞的一座城、名叫敘加、靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。在那裡有雅各井。耶穌因走路困乏、就坐在井旁．那時約有午正。”（約 4：5-6）——雅各井的遺址現今在一個修道院內，距離示劍城的考古遺址不到100公尺。雅各井所在的那塊地可能是雅各用一百塊銀子向示劍的父親哈抹的子孫買的。（創 33：19）雅各所說的『用弓用刀、從亞摩利人手下奪的那塊地』可能就是示劍，但是不確定。
· 約瑟貴為埃及全地的宰相『如法老的父、作他全家的主』（45：8）法老也對約瑟說『埃及地都在你面前、只管叫你父親和你弟兄住在國中最好的地、他們可以住在歌珊地』（47：6）而且『以色列人住在埃及的歌珊地、他們在那裡置了產業』（47：27）——埃及全地最好的地在約瑟的面前，但是以色列卻鄭重其事地把一塊他奪下來的地賜給約瑟，使他比眾弟兄多得一分。這塊地不會比歌珊肥美，也不見得很大，但是它卻是在應許之地。
· “摩西因著信、長大了就不肯稱為法老女兒之子．他寧可和　神的百姓同受苦害、也不願暫時享受罪中之樂．他看為基督受的凌辱、比埃及的財物更寶貴．因他想望所要得的賞賜。”（來 11：24-26）
· 神的兒女在世上所得的，不論有多好、多大、多美，都遠遠不及 神在永恆裡要給我們的產業。

雅各的一生預表基督徒一生如何從一個屬地的生命被 神製作成一個屬天的生命。他一生不同階段對 神的認識也彷彿我們如何一步一步認識 神的經歷。
伯特利的 神
· “耶和華站在梯子以上、說、我是耶和華你祖亞伯拉罕的　神、也是以撒的　神、我要將你現在所躺臥之地賜給你、和你的後裔．你的後裔必像地上的塵沙那樣多、必向東西南北開展．地上萬族必因你和你的後裔得福．我也與你同在、你無論往那裡去、我必保佑你、領你歸回這地、總不離棄你、直到我成全了向你所應許的。”（28：13-15）
· 伯特利的 神是亞伯拉罕的 神、是以撒的 神，卻還不是雅各的 神。
· 雅各隻身前往巴旦亞蘭，在對前面路途的未知、徬徨及需要裡，他向 神許願說
 “ 神若與我同在、在我所行的路上保佑我、又給我食物喫、衣服穿、使我平平安安的回到我父親的家、我就必以耶和華為我的　神”（28：20-21）
· 這是一個基本的、卑微的請求。一個基督徒常常是在人的道路的盡頭才開始尋求 神。而 神聽這樣的禱告。
毗努伊勒的 神
· “只剩下雅各一人．有一個人來和他摔跤、直到黎明。那人見自己勝不過他、就將他的大腿窩摸了一把、雅各的大腿窩、正在摔跤的時候就扭了。那人說、天黎明了、容我去罷．雅各說、你不給我祝福、我就不容你去。那人說、你名叫甚麼、他說、我名叫雅各。那人說、你的名不要再叫雅各、要叫以色列、因為你與　神與人較力、都得了勝。”（32：24-28）
· 基督徒的一生必須被 神製作，才能從我們天然人的力量，還有屬肉體的纏累中出來。雅各的一生當中， 神在他身上需要有許多的製作和剝奪——他在他最需要力量的時候失去了他所有天然人的力量、他失去了拉結、失去了約瑟、失去了便雅憫。這一切使雅各緊緊地抓住 神，也從雅各被 神改名為以色列。
· “他對我說、我的恩典夠你用的．因為我的能力、是在人的軟弱上顯得完全．所以我更喜歡誇自己的軟弱、好叫基督的能力覆庇我．我為基督的緣故、就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦、為可喜樂的．因我甚麼時候軟弱、甚麼時候就剛強了。”（林後 12：9-10）“只是我先前以為與我有益的、我現在因基督都當作有損的。不但如此、我也將萬事當作有損的、因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事、看作糞土、為要得著基督”（腓 3：7-8）
全能的 神
· “亞伯蘭年九十九歲的時候、耶和華向他顯現、對他說、我是全能的　神、你當在我面前作完全人。”（17：1）——這是 神第一次向人啟示祂是全能的 神，而當祂這樣向亞伯拉罕顯現的時候，祂呼召亞伯拉罕在祂面前作完全人。
· “雅各從巴旦亞蘭回來、 神又向他顯現賜福與他．且對他說、你的名原是雅各、從今以後不要再叫雅各、要叫以色列、這樣、他就改名叫以色列。 神又對他說、我是全能的 神、你要生養眾多、將來有一族、和多國的民從你而生、又有君王從你而出。我所賜給亞伯拉罕和以撒的地、我要賜給你、與你的後裔。”（35：9-12）
· 全能的 神不只賜福，祂也會改變人的生命——從此雅各才真實地成為以色列。
牧養我的 神
· 雅各和大衛這兩個牧羊人都稱 神為他們的牧者。
· 雅各是用他一生的時間，最後才認識到 神是他的牧者——他進入了一個完全的依靠和安息。
