
創世記 5
第五課 11：26 - 13：18

11：26 - 11：32 亞伯蘭的父家
·  “他拉活到七十歲，生了亞伯蘭、拿鶴、哈蘭。他拉的後代、記在下面．他拉生亞伯蘭、拿鶴、哈蘭．哈蘭生羅得。” （11：26-27）亞伯蘭雖然被列在第一位，不過他不是長子，可能是因為他地位尊貴，所以被列在第一位。
· 他拉在大約一百三十歲的時候生亞伯蘭
· “他拉共活了二百零五歲，就死在哈蘭。”（11：32）
· “亞伯蘭出哈蘭的時候，年七十五歲。”（12：4）
· “他就離開迦勒底人之地住在哈蘭．他父親死了以後、　神使他從那裡搬到你們現在所住之地。” （徒 7：4）
· 他拉的三個兒子中，哈蘭很可能是長子，比亞伯蘭大六十歲。（這只是猜測）
· “哈蘭死在他的本地迦勒底的吾珥、在他父親他拉之先。” （11：28）
· “拿鶴的妻子名叫密迦、是哈蘭的女兒。” （11：29）拿鶴的年紀可能和哈蘭也有一段差距，娶了他的侄女為妻。
· “亞伯蘭就對羅得說、你我不可相爭、你的牧人和我的牧人也不可相爭、因為我們是骨肉。〔原文作弟兄〕” （13：8）亞伯蘭和羅得的輩分是叔侄，但是情同兄弟。他們的年紀可能差不多。
· 亞伯蘭的妻子名叫撒萊 （11：29），是亞伯蘭同父異母的妹妹。（20：12）
· 亞伯蘭的父家是拜偶像的——“約書亞對眾民說、耶和華以色列的　神如此說、古時你們的列祖、就是亞伯拉罕、和拿鶴的父親他拉、住在大河那邊事奉別神。” （書 24：2）
· 神從一個拜偶像的家庭揀選了亞伯蘭，與他立約，並帶領他的一生。
· “你是耶和華　神、曾揀選亞伯蘭、領他出迦勒底的吾珥、給他改名叫亞伯拉罕。你見他在你面前心裡誠實、就與他立約、應許把迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、耶布斯人、革迦撒人之地、賜給他的後裔、且應驗了你的話．因為你是公義的。” （尼 9：7-8）
· “耶和華的眼目遍察全地、要顯大能幫助向他心存誠實的人” （代下 16：9）

12：1-9
· “耶和華對亞伯蘭說、你要離開本地、本族、父家、往我所要指示你的地去。” （12：1）
· 這是 神第二次呼召亞伯蘭。
· “司提反說、諸位父兄請聽．當日我們的祖宗亞伯拉罕在米所波大米還未住哈蘭的時候、榮耀的　神向他顯現、對他說、『你要離開本地和親族、往我所要指示你的地方去。』他就離開迦勒底人之地住在哈蘭．他父親死了以後、　神使他從那裡搬到你們現在所住之地。” （徒 7：2-4）
· 神對他第一次的呼召是要他離開本地和親族，第二次還要他離開父家—— 神要他完全地歸屬自己。
· 神的指示常常是一步一步的，而每一次的順服，都會帶來 神更深的帶領和更大的祝福。雖然亞伯蘭離開迦勒底的吾珥是因為他的父親帶領他們全家離開，要往迦南去，但是相信他沒有把這環境的帶領當作偶然。
· “亞伯蘭就照著耶和華的吩咐去了．羅得也和他同去．亞伯蘭出哈蘭的時候、年七十五歲。” （12：4）“亞伯拉罕因著信、蒙召的時候、就遵命出去、往將來要得為業的地方去．出去的時候、還不知往那裡去。” （來 11：8）——亞伯蘭的信心和順服。
· “耶和華向亞伯蘭顯現、說、我要把這地賜給你的後裔．亞伯蘭就在那裡為向他顯現的耶和華築了一座壇。從那裡他又遷到伯特利東邊的山、支搭帳棚。西邊是伯特利、東邊是艾．他在那裡又為耶和華築了一座壇、求告耶和華的名。
· 亞伯蘭到迦南地的第一件事就是為 神築壇——宣告迦南地是他的產業。
· 亞伯蘭不論到哪裡，都為 神築壇。耶和華 神的壇是石頭築的，需要花許多的功夫，但是卻是可以長久存留的。

12：10 - 13：4 亞伯蘭下埃及
· 亞伯蘭並非生來就有信心，或是因著 神向他顯現就生出信心來。他是用他的一生來學習信心的功課，才成為信心之父。
· 聖經完整地記載了這位信心之父的軟弱和失敗，這成為我們很大的鼓勵。而在人的軟弱和失敗中， 神仍然可以神聖地介入，這使我們有盼望。
· 撒萊並沒有因為這件事情而輕看亞伯蘭，她仍然稱他為主。“你們作妻子的、要順服自己的丈夫．這樣、若有不信從道理的丈夫、他們雖然不聽道、也可以因妻子的品行被感化過來。這正是因看見你們有貞潔的品行、和敬畏的心。你們不要以外面的辮頭髮、戴金飾、穿美衣、為妝飾，只要以裡面存著長久溫柔安靜的心為妝飾。這在　神面前是極寶貴的。因為古時仰賴　神的聖潔婦人、正是以此為妝飾、順服自己的丈夫，就如撒拉聽從亞伯拉罕、稱他為主。” （彼得前書 3：1-6）
· “他從南地漸漸往伯特利去、到了伯特利和艾的中間、就是從前支搭帳棚的地方，也是他起先築壇的地方．他又在那裡求告耶和華的名。” （13：3-4）他至終回到了他敬拜 神的地方。——在埃及失敗的經歷，可能讓他覺得很不堪。當我們在一個失敗，不堪，無所適從的境況中，最穩妥的辦法，就是回到 神面前敬拜祂，求告祂。

13：5-13
· “羅得舉目看見約但河的全平原、直到瑣珥、都是滋潤的、那地在耶和華未滅所多瑪、蛾摩拉以先、如同耶和華的園子、也像埃及地。於是羅得選擇約但河的全平原、往東遷移．他們就彼此分離了。亞伯蘭住在迦南地、羅得住在平原的城邑、漸漸挪移帳棚、直到所多瑪。” （13：10-12）
· 羅得用肉身的眼睛觀看，選擇了約但河的全平原，往東遷移。
· 他貪戀所多瑪的繁華，漸漸挪移帳篷，直到所多瑪——人的墮落常常是不知不覺地，漸漸地墮落。

13：14：18
· 羅得用肉身的眼睛觀看，選擇了舒適的生活。亞伯蘭也舉目觀看，但他是被 神指示，用信心的眼睛觀看，選擇了應許之地。“羅得離別亞伯蘭以後、耶和華對亞伯蘭說、從你所在的地方、你舉目向東西南北觀看,凡你所看見的一切地、我都要賜給你和你的後裔、直到永遠。” （13：14-15）
· 羅得挪移帳篷，選擇繁華的生活。亞伯蘭也搬帳篷，但他是為了要縱橫走遍應許之地。“你起來、縱橫走遍這地、因為我必把這地賜給你。亞伯蘭就搬了帳棚、來到希伯崙幔利的橡樹那裡居住、在那裡為耶和華築了一座壇。” （13：17：18）
· 羅得向世界妥協，至終進入了所多瑪，而亞伯蘭無論到哪裡，都築壇敬拜 神。

寄居的亞伯蘭
· 他為 神築壇，但是只為自己支搭帳篷
· “他因著信、就在所應許之地作客、好像在異地居住帳棚、與那同蒙一個應許的以撒、雅各一樣。因為他等候那座有根基的城、就是　神所經營所建造的。” （來 11：9）
·  亞伯蘭雖然是一個大富戶，但是他在世的日子，一直把自己當作一個寄居者，一個過客，因為他等候 神所經營所建造的，永遠的安息之所。
· 他用信心的眼睛觀看所應許的，而不是用肉身的眼睛觀看今世的事。
· “這些人都是存著信心死的、並沒有得著所應許的、卻從遠處望見、且歡喜迎接、又承認自己在世上是客旅、是寄居的。” （來 11：13）
· “你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜的仰望我的日子．既看見了、就快樂。” （約 8：56）——亞伯蘭用信心的眼睛觀看，不只看到了應許之地，也看見了主耶穌的救恩。這是從 神而來何等的啟示。
· 他不與人爭競世上的事
· “亞伯蘭就對羅得說、你我不可相爭、你的牧人和我的牧人也不可相爭、因為我們是骨肉。遍地不都在你眼前麼．請你離開我、你向左、我就向右、你向右、我就向左。” （13：8-9）
· 神的兒女當有這種不與人爭的尊貴——不為世上的事爭競不是懦弱，而是尊貴。這種尊貴是因他在信心裡，看見了自己的產業的美好。“所以無論誰、都不可拿人誇口．因為萬有全是你們的。” （林前 3：21）當我們認識到萬有全是我們的，我們自然不會去競爭今世的事。
· “你若聽從耶和華你　神的誡命、就是我今日所吩咐你的、謹守遵行、不偏左右、也不隨從事奉別神、耶和華就必使你作首不作尾、但居上不居下。” （申 28：13）
