8. 啟示錄第八講 --- 在地上的寶座（七碗之災）
七碗之災﹕十五1~十六21

七碗之災是審判的終局，也是最後的災難。此段經文中經常出現舊約出埃及的背景。因此、七碗之災必須以神的救恩來理解：神降下災害，爲的是要拯救他的百姓，成全救恩 。
七碗之災也是神回應第五印中殉道者的禱告，以血報應那些流人血的；這七碗是神對那些殺害聖徒的人的審判行動，神的大怒在這七災中發盡了 ！
公義的顯現﹕十五1-8
玻璃海，有火摻雜 --- 火表示試煉或審判。海上站立者是不拜獸者，而是得勝的信徒，他們經得起火的試煉，生命已潔淨聖潔了，能超越玻璃海的阻隔到神面前。

摩西的歌和羔羊的歌 --- 是同一首歌，即救贖之歌（參出十五1-8）

存法櫃的殿 --- 聖所，就是那放著見證的會幕。在啓示錄第廿一與廿二章描述，整個新耶路撒冷是聖殿，也就是神的帳幕在人間（廿一3）。舊約會幕約櫃中有法版，神以此向人顯示他的心意 （出 廿五6 ，卅四29）；對約翰而言，神的心意則是耶穌的見證（十二17）。

充滿了煙 --- 神的榮耀和能力（參出四十34 ；王上八10 ；賽六4）。

沒有人能以進殿 --- 表示祭司代禱的時間已過，神的忿怒來臨。神雖然滿有慈愛，給人機會悔改；但一旦時限到了，神公義的審判傾倒下來，誰不也能站立得住。
切莫以為神的慈愛，忽略神的公義與聖潔，以及對人道德上的要求，甚至不相信將來的審判和刑罰。 來十二28-29 

七碗的內容﹕十六1 - 21   

七位天使將七碗倒在地上，七災便接踵而至。這七災像七印和七號一樣，也是分成四、三兩組：前四災關係大自然；第六第七災之間亦有一段穿插，雖然不是太明顯（見15節）。這末七災的災情描寫比七印七號之災簡潔。
七碗之災與埃及之災有明顯的呼應；與七號的審判亦有相似之處。不同之處也不少；正如「第四災是前面從未有過的，其他六災雖有重複卻是與從前的迥然不同。其不同之處值得深省。埃及之災的前五災，以及七號之災的前四災都沒有災及人身，但七碗之災一開始，人身便受到擊打。再者，七號之災的前四災只禍及、海、水源、日月星辰之三分之一，七碗之災卻沒有此局限。這末七災不再是志在管教，而是最後的刑罰。」
七碗之災既是神答允第五印祭壇底下殉道者的呼聲（六9-11）而施行的審判 ，又是最後的災殃，故有其獨特之處 ：
1. 「七號」災影響範圍是三分之一 ； 「七碗」則是全面性的
2. 「七號」災間接影響人；「七碗」之災是直接打擊地上的人及獸的國度
3. 前四碗爲自然界的災禍，後三碗則是政治性的
4. 「七號」之間有插語；「七碗」則是接連傾倒沒有間歇
5. 在第四、五及第七碗災之後，人的反應都是褻瀆神，如同法老心中愈發剛硬，直到遭神毀滅。神最後的刑罰臨到世上最後一代人類 ；更是神的子民完全得拯救的時刻 ！
「有大聲音從殿中出來」--- 表明七碗之災是由神直接發令的，足顯其嚴肅性
再次表明七印、七號與七碗之間的關係，不是平行的重復描述，而是前後呼應並向前發展
第一碗（十六1～2）﹕有惡而且毒的瘡生在跟隨獸的人身上，出埃及的瘡災（出九10-11；申廿八35）。
第二碗（十六3）﹕海就變成血，好像死人的血（參出七17～21）
第三碗（十六4～7）﹕第三碗之災禍及全部的江河，令眾水成血。「他們曾流聖徒與先知的血、現在你給他們血喝．這是他們所該受的。我又聽見祭壇中有聲音說、是的、主　神、全能者阿、你的判斷義哉、誠哉。」
「水變血」--- 其意爲：流人血者飲血，是他們該受的（十六6）。「祭壇中有聲音說」顯明是回應第五印祭壇底下殉道者的呼聲（六 9-11），表示殉道者的數目已滿，報應來臨，神的判斷義哉！誠哉！
第四碗（十六8～9）﹕第四位天使把碗倒在日頭上，叫日頭能用火烤人。
第五碗（十六10～11）﹕前四碗之災關係大自然，地、海、河、眾水、日頭。後三碗卻是「直接與政治相連」。第五位天使將碗倒在獸的座位上。獸的國就黑暗了（參九2；出十21～23），人（跟隨獸的）因疼痛就咬自己的舌頭。罪人並不悔改，而是因痛更褻瀆神。
第六碗（十六12～16）﹕第六位天使把碗倒在伯拉大河上（即幼發拉底河與第六號一樣，九3～15）,伯拉大河的河水變為乾涸
，要給那從日出之地所來的眾王預備道路。古時敵人踏伯拉大河的乾涸河床而來。「從日出之地來的衆王」 由14 節看來，這衆王是受鬼魔的靈唆使的，要與神的軍隊爭戰。「哈米吉多頓 」地理上有「米吉多」，是歷史上的戰場 。此處是指出末世必有一場決定性的大戰。

主自己宣稱，儆醒等候的人有福了{\LinkToBook:TopicID=116,Name=Ａ. 序言（一1～3）}：並提醒「看守衣服為的是避免赤身的羞恥。意思是說，當那大日來臨時，信徒若沒有準備好，必將蒙羞。
第七碗 十六17-21﹕類似第七號之災（十一 15-19），有大聲音從殿中的寶座上出來，是天使把碗倒在空中之時發出的，爲要向普天下宣告「成了」！
有「閃電、聲音、雷轟 、大地震」（十一19 七號之災也有此現象），舊約有關神親自降臨的景象即如此（出 十九11 b ；來十二18）是空前絕後的景象（參但 十二1；珥 二 2 ；太 廿四 21）。
「那大城」似乎是指 十一 8 的大城，但按本節「那大城巴比倫裂爲三段 ，各國的城市也都倒塌了。神記得大巴比倫的罪惡 ... 」。如此，大城就是指巴比倫（十七18）

「各海島都逃避了，衆山也不見了」是一種天翻地覆的現象，世人無處可躲避 

「大雹子」是埃及十災中一個自然災害（出九24，書十11），此處可能也是神對這世代最後一災。

「人就褻瀆神」 --- 人心如此剛硬，有些人仍不悔改，實在可悲，可歎 ！
� 在舊約之中，神的權能曾多次使河水乾涸，例如紅海（出十四21），約但河（書三16～17），及其他（賽十一15；耶五十一36；亞十11）。





