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第2课 如何走進摩西五經

言近旨遠，善言也。 
思考：聖經的大主題是什麼？

1、 摩西五經裏有什麼？
（一）有時間
[bookmark: _GoBack]	 時間在神的計畫中是有著重要的意義的。
應用：每一個時間段我們都會明白神的帶領嗎？
（二）有人物
	神在不同的時代興起不同的人，作為他的代言人，並通過他們的成功與失敗來向後人啟示神的原則與真理：從人物的成長；從人物的關係。
應用：人與神、人與人之間的關係該如何按照聖經的原則去處理？
（三）有事件
从事件的性质、事件的背景看神的心意。 
應用：發生在我們周圍的事和神有關系嗎？
思考：摩西五經中最重要的事件是什麼？這些和耶穌基督有什麼關係？與救恩有什麼關係？這些關係的背後是什麼？
2、 摩西五經發生在哪里？
世界的中心。为什么神会选这个地方？ 
從政治上：任何一個帝國想要稱霸三大洲必須征服巴勒斯坦。 
從經濟上：這地方也是商家必經之地。 
從文化上：同時這地方也彙集了各地的文化：巴比倫文明，迦南文化，埃及、腓尼基文明（是希臘文明的來源之一）等等。 
真正的原因： 賽43：12耶和華說：“你們是我的見證，我就是上帝”。上帝的子民必須藉著他們的行為，使地上的萬民都知道惟獨耶和華是上帝（王上8：60）。
應用：我們現在在哪里？我們的見證如何？

3、 摩西五經的目的是什麼？
認識祂！效法祂！傳揚祂！

結論：
走進摩西五經的方法就是：以基督為中心就會明白摩西五經。這不是一種釋經法，是神的話。
基督的話：路24:27,44；來10:7；太5:17；約5:39.
基督成全：彌賽亞的預言；利未祭司職分；道德教訓；救恩應許。
基督被認：彌賽亞、君王；祭司、祭牲；先知、教師；救主、主。

聖經的大主題：記載神的救贖計畫。神通過主耶穌的十字架和復活恢復祂國度的平安，而且神使用一些人來成就這個計畫。

參考經文：
路24:27  於是從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們講解明白了。
路24:44   耶穌對他們說：“這就是我從前與你們同在之時所告訴你們的話說：摩西的律法、先知的書，和詩篇上所記的，凡指著我的話都必須應驗。”
來10:7-12    那時我說：  神啊，我來了，為要照你的旨意行；我的事在經卷上已經記載了。 以上說：“祭物和禮物，燔祭和贖罪祭，是你不願意的，也是你不喜歡的（這都是按著律法獻的）”； 後又說：“我來了為要照你的旨意行”；可見他是除去在先的，為要立定在後的。 我們憑這旨意，靠耶穌基督，只一次獻上他的身體，就得以成聖。 凡祭司天天站著事奉  神，屢次獻上一樣的祭物，這祭物永不能除罪。 但基督獻了一次永遠的贖罪祭，就在  神的右邊坐下了。
太5:17    “莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全。
約5:39    你們查考聖經（或作：應當查考聖經），因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經。




參考閱讀：
Torah 律法和命令
 耶和華的訓詞正直，能快活人的心；耶和華的命令清潔，能明亮人的眼目。耶和華的道理清潔，存到永遠；耶和華的典章真實，全然公義。（詩19:8-9）
 很多基督徒在生命成長的過程中，對“律法”這個詞抱有負面的態度，覺得律法是嚴苛和專制的規條。其實，被譯作“律法”的希伯來文torah在原文裏有不同的涵義，它的重點也與譯文的意思有很大的出入。
 希伯來字torah是由字根yarah演變而來。yarah的意思是“指出、教導、下命令或指出方向”。Torah在英文裏最好的定義是“命令”，即神對人所下的命令。神教導我們某件事時，我們有責任遵從，因此，“律法”雖在torah定義的範圍之內，卻不是torah所要強調的重點。聖經翻譯學者常常把torah翻譯成“律法”，使我們誤以為torah就是律法，但是torah在猶太教的聖經裏通常被譯作“教導”。例如：英文新國際版本將（詩篇）一章2節譯作：惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想。（詩篇1:2）猶太教聖經卻譯作：惟喜愛耶和華的教導，晝夜學習他的教導。（詩1:2）
 我們若視神的話為他對我們愛的引導，而不是令人難以負荷的律法，他的話會變得何等不一樣啊！當然，聖經裏有很多律法，但那些律法的主要目的是為了塑造我們，使我們成為合神心意的人。
 若我們注意到稱作torah的聖經頭五卷書不只包含律法或誡命，就會把torah看作“教導”，而不是純粹的“律法”。Torah包含創造的故事，人類的墮落，神揀選亞伯拉罕一家，神拯救以色列脫離為奴之地，以色列形成一個國家，和神如何向以色列彰顯自己，作他們的神。Torah教導我們神的道路，而律法只是其中的一部分。神借著摩西賜下他的教導，因此，人們將此教導稱作Torah，但有時Torah也被廣泛的用來指整本的舊約聖經。
 這一重點幫助我們用更正面的眼光看待神。torah一字提醒我們，神不是一位重在頒佈律法的神，或是一位隨時準備懲罰我們的法官。相反的，他是愛我們的父親，他教導他的兒女如何生活。同樣的，耶穌效法天父，教導門徒和群眾如何得著生命，並且得的更豐盛。

希伯來人、以色列人、猶大人、猶太人的區別
希伯來人、以色列人、猶大人和猶太人大體上指的是同一個民族，都是指亞伯拉罕的後裔，特別是亞伯拉罕孫子雅各布的後裔。只是在該民族的不同歷史時期有不同的叫法，其中也包含些微的差異。
1、希伯來人
希伯來（譯自英語Hebrew，在猶太語中意為“渡過”，“大河那邊的人”）。根據《聖經》記載，猶太人的族長亞伯拉罕率領其族人從兩河流域的烏爾城（Ur）渡過幼發拉底河和約旦河來到當時被稱為“迦南”（Canaan）的巴勒斯坦，此後，這些古猶太人便被稱為“希伯來人”（見《聖經•創世紀》第14章13節）。這個名詞是最初迦南人對從兩河流域那邊遷移過來的亞伯拉罕後裔的稱謂。因為他們的膚色不同於原土著的迦南人，他們又信奉獨一的真神耶和華，堅持婚姻的聖潔，這於敬拜多神偶像及習慣放縱情欲的迦南人完全不同。故希伯來也有特指信仰正統而虔誠的以色列人的意思。例如：保羅自稱希伯來人，並且強調自己是“希伯來人所生的希伯來人”（腓三5）。又說自己是以色列人，意即他是一個非常純粹的以色列人，是希伯來民族之嗣。
希伯來（Hebrew）一名，首見於創世記十四章十三節。當時亞伯拉罕被迦南人稱為希伯來人。約瑟為埃及宰相時，埃及人稱以色列十二支派子孫為希伯來人（創四三32）。列王時代，非利士人稱以色列的軍隊為希伯來人（撒上四6）。故，其有強調人種和信仰的意思。
廣義言之，凡由亞伯拉罕而生的子孫都是希伯來人；狹義言之，只有以色列十二支派子孫才被稱為希伯來民族的人。
也有認為，“希伯來”源出希伯，即閃的第四代孫（玄孫），當時希伯的人口繁多，人稱之為希伯民族，以後亞伯拉罕渡河到迦南時，人們即稱之為希伯來人，即屬希伯之人。
一般說來，“希伯來人”主要是用來稱呼從亞伯拉罕到摩西時期（大約從西元前2000年到西元前1250年間的七百多年間）的古猶太人。
2、以色列人
以色列是天使給雅各所起的新名，首次記載於創世記三十二章二十八節。其原意為神的王子，在聖經用過二千五百次左右，可見人們對此名甚為重視；而猶太一名，不過用了七百次左右而已。以色列（Israel）乃指雅各十二支派子孫而言。以後他們成立一個國家，以色列便成了國家的名字。所羅門王逝世後，他的國分為南北，北國稱以色列，南國稱猶大。以色列國先被毀滅，以色列人被擄至亞述，以後猶大國人亦被擄至巴比倫。猶大人被擄七十年後得以回國，稱猶大省，以後他們一直被稱為猶太人。1948年猶太人複國，改用以色列之名，至今被稱為以色列國（舊約稱猶大，新約稱猶太，意同）。
簡單而言，在舊約中，以色列人有許多意涵：
(1)指始祖雅各的後裔
(2)指主前933年以色列分裂後北方以色列國的人民
(3)指整體神的子民
西元前722年，北方以色列國為亞述所滅，十個支派或流散異邦，或為外族同化，史稱失蹤的十個支派。以後的以色列人作廣義解釋，指整體神的子民，包括猶大國的人民和以色列國的餘民（結四13；賽五7；耶二1-4）。
3、猶大人
到了西元前1025年，以色列人建立了統一的王國。西元前933年，統一王國分裂，北方10支派組成北國以色列，南方的猶大支派與便雅憫支派組成南國猶大。這個時候，北國叫做以色列，南國叫做猶大。猶大人就特指南國以猶大支派為主，包括便雅憫支派的南國人。
西元前586年，耶路撒冷淪陷，南國猶大國滅亡。以色列人淪為“巴比倫之囚”。但在流放的過程中，他們的生活習慣、民族意識和宗教感情與當地人迥然有別。波斯帝國消滅巴比倫後，猶大人被允許回國重建耶路撒冷聖殿，以後猶大國相繼淪為希臘和羅馬帝國的屬國。
4、猶太人
失去主權的猶大人在主後68年開始大肆反抗統治者羅馬人。主後70年耶路撒冷被羅馬大軍攻破，聖殿被拆毀，猶大人被迫流落到世界各地，開始自稱為猶太人。這個名詞“猶太人”（Jew）來自希伯來文“猶大”（Judah）一詞的希臘文與拉丁文譯名，最初只是希臘、羅馬人對猶太人的蔑稱，後逐漸為世界通用，失去貶義，凡以色列民族留存下來的後代均稱為“猶太人”。於是“猶太人”與“希伯來人”、“以色列人”成為對這個民族的統稱。
主後70年猶太人被逐出迦南地後，羅馬皇帝仍然擔心那裏的“猶太性”會有所發展，故而採取了一項看來是表面的但卻具有實質意義的措施： 皇帝哈德良把這個行省的名字由猶太地改為巴勒斯坦——很顯然，其目的是為了讓人們忘記這塊土地與猶大國民之間的聯繫。
摘自：福音時報










舊約時代的地理環境（地圖）



舊約聖經的故事發生在這個三大洲相連的地方，北是歐洲，東有亞洲，南是非洲。這裏有古代兩大文明的發源地：古埃及文明和古巴比倫文明，歐洲文明的開始——希臘文化也在這個地圖上。舊約地理通常以“彎月形地”帶來描述。 
從地理上看，我們就知道這是一塊兵家必爭之地：
從政治上講，任何一個帝國想要稱霸三大洲必須征服巴勒斯坦。這是為什麼以色列國家歷史上總是戰爭不斷，國王不斷改換所依附的強國的原因。【投奔埃及，求告亞述】（詩 20:7有人［靠］車，有人［靠］馬，但我們要提到耶和華我們神的名。） 
從經濟上講這地方也是商家必經之地，埃及和巴比倫就是古代文明的發源地，埃及與巴比倫的商貿往來必須經過這地。所以巴勒斯坦有許多歷史悠久的城市（耶利哥，是世界上最古老的城市之一，主前4000年就已經是一個發達的城鎮。耶路撒冷也是一個重要的要塞，在兩條大道的中間聯絡線上。）
同時這地方也彙集了各地的文化：巴比倫文明，迦南文化，埃及、腓尼基文明（是希臘文明的來源之一）等等，神要他的百姓在這樣一個文化交匯的地方分別為聖，同時為獨一的真神作見證。 
從地圖上看——
西北方：是土耳其，新約聖經中的小亞細亞，以弗所，加拉太，歌羅西教會所在之地。舊約聖經裏，這是赫人王國（西元前17世紀曾滅古巴比倫第一帝國）。
北面：在今日的地圖上是亞美尼亞，阿塞拜疆等地方。
東面：東北有亞拉臘山，挪亞方舟最後停泊的地方，今天土耳其經境內。哈蘭（亞伯拉罕出吾珥以後曾留在哈蘭，他的父親死在哈蘭，雅各回哈蘭娶妻）。亞述帝國（尼尼微城），巴比倫帝國（兩河流域：北邊是底格裏斯河，南邊是幼發拉底河，美索不達米亞（希臘詞，意即“河流之間“）。吾珥（亞伯拉罕的家鄉）。再往東是伊朗平原，舊約聖經中瑪代，波斯的所在地，瑪代在北，波斯在南。東南（書珊城）就是尼希米服侍波斯王的地方， 在今天的伊朗境內。	
南方：東南是亞拉伯沙漠，今天的沙烏地阿拉伯。 西南是埃及（“下”埃及，尼羅河）（“上”耶路撒冷）
西面：西邊是地中海。
因為這樣的地理環境，因此產生了這樣一個彎月型地帶，是適宜人生活居住，往來的區域。舊約聖經記載的歷史就發生在這樣一個區域。
地圖上的城市：
耶路撒冷（聖殿所在）；
夏瑣（北方城市，約書亞記中北方戰役中，唯一被燒毀的城市）；
別是巴（南部城市）；
示劍（中心，亞伯拉罕到了迦南地後，神在示劍向他講話，指示他‘我要把這地賜給你的後裔’；後來約書亞臨終也在示劍與以色列人立約）
伯特利：北國以色列的一個金牛犢立在伯特利，也是神向雅各顯現的地方。

彎月形地帶經過的地方有：
約旦（以東，摩押， 約旦河以東的地方）；
巴勒斯坦—以色列；
黎巴嫩（推羅，西頓所在地）；
敘利亞（亞蘭－大馬士革）；
伊拉克（亞述之尼尼微城，古巴比倫城都在今天的伊拉克境內。）；
科威特；兩河流域（幼發拉底河，底格裏斯河）的上游是米所波大米平原，下游是伊拉克和科威特。

巴勒斯坦地形：
巴勒斯坦呈由北向南方向四片長形區域：海岸平原、中央山脈（山地：黑門山，撒瑪利亞山，以巴路山，基利心山，橄欖山）、約但河谷、東部高原。 黑門山海拔2814米，死海海平面以下425米。從耶路撒冷到耶利哥僅有22.5公里路程，卻是從海拔670，到海平面以下250米。所以，應許之地確實是高山和低谷兼而有之。 地形的多樣化帶來的是生物的多樣化【申 8:7-9因為耶和華你　神領你進入美地，那地有河、有泉、有源，從山谷中流出水來。那地有小麥、大麥、葡萄樹、無花果樹、石榴樹、橄欖樹和蜜。你在那地不缺食物，一無所缺。那地的石頭是鐵，山內可以挖銅。】

氣候：
屬亞熱帶海洋性氣候。5-6月至9-10月，有5個月乾旱，因為此時是從東南吹來的風來自乾旱的沙漠。雨季從10月下旬有秋雨，至4月的春雨，因為有從西邊吹來的海風，使農作物成長。
【猶太人習慣稱：秋雨春雨，因為他們的農曆新年是從9-10月開始的】。
【約書亞記，以色列人過約旦河，是在4月左右，逾越節以後，此時約旦河水位應該是最高的，因為經歷了一個雨季，而且黑門山上的雪開春以後開始融化。】


課前預習
1、請閱讀創世記1-11章。
2、請思想家譜。









image3.png

B

ealcs v

Bz fH B &






image1.jpeg














image1.emf

