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第8课 出埃及記（3）

思考：神為何要與我們同在？在哪里與我們同在？舊約和新約是如何告訴我們的？
因為： 神若不在我們的生命中，我們便與神的榮耀無分。但神藉著基督的道成肉身，就住在我們中間了。

1、 是神的心意
 我們可以從下麵幾個經文看到這個事實：
「我要在那裏與你們相會，和你們說話。我要在那裏與以色列人相會，會幕就要因我的榮耀成為聖。」(出 29:42-43)
「又當為我造聖所，使我可以住在他們當中。」(出 25:8)
「我要住在以色列人中間，作他們的上帝。他們必知道我是耶和華他們的上帝，是將他們從埃及地領出來的，為要住在他們中間，我是耶和華他們的上帝。」(出 29:45-46)
「耶和華的榮光充滿了帳幕。」(出 40:34)
「看哪，上帝的帳幕在人間，他要與人同住，他們要作他的子民，上帝要親自與他們同在。」(啟 21:3)

2、 是神的作為
上帝不只一次地吩咐摩西：「都要照我所指示你的樣式。」 (出 25:9、25:40、 26:30、27:8、民 8:4、徒 7:44、來 8:5) 
會幕從外到內，一共有六項聖物：1.祭壇、2.洗濯盆、3. 金燈檯、4.陳 設餅桌、5.金香壇、6.約櫃。其中第 1-2 項在外院，3-5 項在聖所，第 6 項在至聖所。
希伯來書 10:19 ：「弟兄們，我們既因耶穌的血，得以坦然進入至聖所， 是藉著他給我們開了一條又新又活的路從幔子經過，這幔子就是他的身體。」
以弗所 書 2:13 ：「你們從前遠離上帝的人，如今卻在基督耶穌裏，靠著他的血， 已經得親近了。」 
思考： 為何百姓要鑄金牛犢？金牛犢的實質是什麼？以什麼為信仰的核心？以什么为信仰的保证？
  
3、 是神的應許
 會幕象徵神的同在。不同的時代，神的同在有不同的象徵。這時是會幕，到所羅門的時代，就是聖殿；到新約是什麼？就是耶穌基督，就是道成肉身；到現在是教會。還有每個基督徒，都是神住的地方。聖靈住在你的心裏，你的身體就是神的殿。
1、聖殿： 「你向我所禱 告祈求的，我都應允了。我已將你所建的這殿分別為聖，使我的名永遠在其中。我的眼、我的心也必常在那裏。」(王上 9:3)
2、道成肉身的耶穌：約翰福音 1:14  「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。」 
[bookmark: _GoBack]3、基督徒的身體： 「豈不知你們的身子就是聖靈的殿麼？這聖靈是從上帝而來，住在你們裏頭的。並且你們不是自己的人，因為你們是重價買來的，所以要在你們的身子上榮耀上帝。」(林前6:19-20)
4、教會：以弗所書 1:23  「教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」 2:21-22  「這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是上帝家裏的人了，並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，各房靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。」

結論：出埃及記用歷史、預表告訴我們神為何要與我們同在？在哪里與我們同在？ 首先，神在祂百姓的苦難中----看見他們在埃及！然後，神在祂百姓的行程中----帶領他們出埃及！最後，神在祂百姓的生命裏--與他們同在榮耀中！如今，我們每一個基督徒都是神信守亞伯拉罕之約，將我們從為奴之地拯救出來，用祂豐盛的慈愛帶領我們走過信仰的每一步，直到耶穌基督的再來，我們在祂的裏面得享榮耀的產業直到永永遠遠。這就是救贖歷史：神在以色列的救贖歷史，神藉者基督的救贖歷史，神在教會和世界歷史的救贖歷史。這一切的實現都是基督在十字架上所成就的。

課前預習：請閱讀《利未記》

參考閱讀
1、出埃及記──神的救贖
出埃及記共有四十章，中心點是神的救贖。神的子民墮落失敗到一個地步，已經完全在埃及地為奴了；聖經以埃及預表世界。神的子民落在世俗中，終日作法老的奴僕，作魔鬼撒但的奴僕，被世界的事霸佔奴役，終日痛苦。在那種光景之下，神興起了奇妙的救贖，祂借著摩西帶領以色列人出埃及，親自行了極大的神跡。最後一個神跡是借著逾越節的羔羊，將以色列百姓拯救出來。在此也說出了一件事：創世記說出了人的墮落，出埃及記說出了人的蒙救贖，這就是我們的光景。我們這些在亞當裏墮落的人，很容易隨從今世的潮流墮落、失敗，因為整個世界都遠離了神。然而，神因為愛我們，親自來拯救我們，這就是出埃及記所表明的。祂差遣耶穌基督成為贖罪的羔羊，為我們的罪死在十字架上，出埃及記就說出了逾越節的羔羊如何成為了神子民的救恩。
當我們墮落到至絕的地步時，神就差遣祂的兒子耶穌基督來拯救我們──不單拯救我們脫離法老的轄制、脫離魔鬼的控制，更是拯救我們脫離世界的霸佔。所以神的子民在逾越節之後，不可再留在埃及，他們一定要離開埃及到曠野去，這是神的呼召，因為埃及不是神子民應該生活的地方。埃及預表世界，也就是說神的子民不只是得救了，將來靈魂上天堂不必下地獄而已，更重要的是今天要過一個與世界分別的生活。救恩不單叫我們將來能上天堂靈魂永遠得救、脫離撒但的轄制，更叫我們脫離世界的霸佔和奴役。神的救恩要達到一個地步，把所有的子民，男女老幼，一家一家的拯救出埃及，都被呼召出來過紅海如行幹地出埃及，這是神的心意。救贖完全是神所作的，不是人的功勞，而神所預備的逾越節羔羊，預表基督來拯救神的子民。----摘自賴建國《摩西五經》
2、出埃及事件/新出埃及事件
出埃及不只是舊約聖經中的一卷書所描述的事件。它成了一個神學典範（theological paradigm），或隱或現地呈現於舊約聖經不同的書卷、第二聖殿時期的著作及新約聖經裏。不管在猶太人或基督徒的傳統，以色列出埃及的事件都是一個生成模型（generative model），可用來闡述神後來的拯救作為--新出埃及。這個主題也跟神的新創造有密切關係；創造與救贖互相關聯：救贖就是重新創造。
在出埃及記這卷書，我們一開始便看到這些主題互相交織在一起。在一章7節，作者探用了有關創世的話，來描寫以色列人在埃及的生活:“以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地”。這句話顯然使人想起創世記一章28節和九章1節的話。法老得悉以色列人“比他們還多”(參:一9)，就採取行動，阻止這個趨勢。他先是奴役以色列人，而下令殺害以色列人的男嬰。法老竟然想要改變神在創世時給人的祝福(滿地面)；這個行動不僅是與以色列人作對，更是與以色列人的神造主作對。隨著故事的發展，這位創造主也就是以色列人的救主。由於法老的行動，是試圖廢掉以色列的神創造主/救贖主所賜的福氣，所以作者恰當地以創造的用語( anguage of creation)來記述神隨後在出埃及記裹的作為。通過一連串顛倒創造的作為，上主救贖了以色列。例如，十災的每一個都打破了神的創造秩序。蛙和昆蟲不是安居於它們原定的生態環境裏，反而出來攻擊埃及----原有的秩序變得一片混亂。另外，第九災重新引入黑暗的努力之前，神曾命令光進入黑暗中(創一3-5)；日與夜，原本井然有序地分開，如今再次混合起來，產生混亂。也許，最震撼的，是神使紅海分開。遠古的時候，神曾將水與乾地分開(創一9-10)；現在為了以色列人，他再次施行這樣的事:在出埃及記十四章16節，神把海水分開，使乾地露出來，好讓以色列人從當中走過。然而，法老的軍隊卻沒有這種福氣，他們試圓從其中走過去，卻面對神最後一次反創造的作為，澎湃的海水傾覆在他們身上。根據創世記第一章和出埃及記的記載，神藉著創造帶來生命；然而在出埃及事件裹，他再次使受造界混亂，好懲罰以色列的敵人。
救贖與創造這兩個主題，在出埃及記不斷互相交織。以色列獲得救贖，是為了一個目的，而這個目的開始在西奈山實現了。許多釋經學者都認為，神在西奈山賜下律法，以及吩咐以色列人建造会幕，都是他重新創造的作為。對以色列的救贖，還包括了定立神的秩序在人對待神及他人的行為層面(社會律/道德律)。同樣，會幕是把天上的秩序引入混亂的世界。就連會幕的尺寸也表達出秩序的觀念:外院或內院都是約23米乘23米。幔子是用藍色、紫色及朱紅色的物料造成，又繡上基路伯的圖案(三十六35)----可以説是一幅描繪天的圖畫。建造會幕，是六天工作，到第七天安息日歇息；在整個建造會幕的記述裏，六次出現“上主曉論摩西説”(二十五1，三十11，17，22，34，三十一1)，最後是論及以色列人守安息日(三十一12-18)。整個記述在四十章33節結束:“這様，摩西就完了(klh)工(ml’kh)。”這句話使人想起創世記二章2節有關神完成創世工作的話:“到第七日，神造物的工(ml’kh)已經完畢(klh)”。建造會幕是一項小型的創造工程。
出埃及事件，並不像不同版本的解放神學有時所説的那樣，只是講論以色列人從奴役中獲得解放。其實，整個出埃及的故事，是講論神救贖以色列，好塑造出一個新創造的羣體一一個順服神的羣體，並且通過這羣體，神能實現他對亞伯拉罕的承諾:“地上的萬族都要因你得福。”(創十二3)
新約聖經也明顯採用了出埃及和創造的用語，來解説神藉基督所做的一切。事實上，新約聖經有太多這樣的證據，因此我們只能討論其中較重要的經文。首先讓我們看看馬太福音二章15節如何使用何西阿書十一章1節。已有許多關於這段經文的討論，大多數集中在馬太怎樣奇特地運用何西阿的話；然而，在這裏我們的重點就很直接:馬太引用何西阿書十一章1節來形容孩童耶穌離開埃及的經歷，只是表達出一個類比關係:神怎様從埃及呼召以色列出來，也照樣呼召孩童耶穌離開埃及。從某意義上説，耶穌經歷了以色列人的經歷。換句話説，基督就是以色列的經歷中，終極而具體的焦點。他是“終極的以色列”，所以根據馬太所引用的何西亞書經文，耶穌就好像那為奴的以色列人一様，從埃及出來。
在新約聖經，也許沒有另一處比希伯來書三章1至6節更為明確地描繪新出埃及這個主題。在那裏作對比的，是摩西與基督作為拯救者的角色。這段難解的經文的要點是，耶穌比摩西更為偉大。雖然我們在三章1至6節難以看清當中的理由，但是在隨後的經文(四1-13)便可以弄得清楚了。藉著基督(新的摩西)，我們作為教會(新以色列)，就能夠獲得拯救，脫離奴役的境況(即現今世代的秩序，當中充滿著罪惡丶死亡，永遠與神分開)，並得以進入天堂(新應許之地)。
----摘自Kevin J.Vanhoozer編輯的《神學釋經辭典》

3、會幕的參考圖一立體圖和圖二平面圖
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