马太福音

     第一课 前言

一．作为新约开篇第一卷书的意义：
· 马太福音是旧约的续集，又是旧新两约间的桥梁，亦是新约四福音书之后各书卷的基础及引言；
· 马太福音鲜明地表明了从旧约的应许和预言，到新约的应验和成全的关系；
· 马太福音打破了两约之间四百年的沉默。（所谓沉默不是历史的沉默，人的沉默，而是不再有先知发声，是上帝启示的沉默）。
· 马太福音以“亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙，耶稣基督的家谱：”这样一句话开篇，对于熟悉旧约圣经的犹太人而就意味着神又开始说话了。因为“亚伯拉罕的后裔，大卫的子孙”是上帝在旧约立约当中给犹太民族的伟大应许。

2． 两约之间的历史（沉默期）
玛拉基书是旧约最后一卷书，玛拉基先知传递神话语的时间大约是主前432年－425年，与尼希米是同时期的。也就是说是神借着先知玛拉基对祂子民最后发出的声音，旧约的启示终止于此。
           玛拉基 3:1万军之耶和华说，我要差遣我的使者，在我前面预备道路。你们所寻求的主，必忽然进入他的殿。立约的使者，就是你们所仰慕的，快要来到。这也是圣经关于弥赛亚最后的预言，整个救赎历史就进入到两约之间。
        1. 波斯時期（539～330 B.C.）
         2. 希臘時期（330～166 B.C.）
         3.多利買王朝（323～198 B.C.）
         4.西流古王朝（198～167 B.C.）
         5.馬加比王朝（167～63 B.C.）
         6.羅馬時代 （63BC以后）
三. 犹太人的三观
我们知道从大卫王朝开始衰败，到彻底亡国并在两约期间这四百多年的历史，犹太民族一直活在被外邦的强权统治下。他们遭遇着一番又一番的残酷镇压，残杀和凌辱。在这苦难的煎熬中，给犹太民族惟一的盼望，就是神曾透过先知给他们的应许：这应许的焦点就是大卫的子孙，君王以及他所建立的荣耀的国度。
但不得不正视的是：对一般犹太人来讲，虽然有大卫子孙的观念，对天国的盼望, 但他们仅仅是从狭窄的民族自尊里面产生以色列复国、复兴的一个盼望，这也就成为他们祷告生活、政治生活、宗教生活的重心：「上帝啊，复兴以色列国吧！」「上帝啊，重建大卫的宝座！」「上帝啊，重立敬拜、事奉你的祭坛！」他们在每一天的祷告中，也不断地祈求耶和华神赐下弥赛亚救主。但是他们对于君王和国度以及弥赛亚的观念是建立在属地的心思之上。
1.错误的国度王权观
他们是用属地眼光来看这王权，所以也用属世的眼光来看要来的君王。在他们的心目中，这位大卫的子孙是要接续执掌大卫的王权，是在地上一统万族的一个王权，是肉眼可见的，有属地的宝座和金杖的王权。
2.所产生的政治性、军事性、复仇性的「弥赛亚观」
要来的弥赛亚是要带领百姓杀灭仇敌、赶出外族的，「凡践踏我们的，弥赛亚都要消灭他」，「这个弥赛亚来的时候，我们的民族得着复兴；这个弥赛亚来的时候，我们得胜异教；这个弥赛亚来的时候，所有蹂躏我们的帝国、蹂躏我们的铁蹄，都要全部赶出我们的国境；这个弥赛亚来的时候，我们要变成一个独立的强国！」这种观念，与欺压他们的外邦君王的强权统治是没有区别的，只是换成犹太人去强权统治外邦人。这一切，都是在亚当的罪的权势之下生出来的心思和观念。就算是在耶稣基督升天以前，门徒最后对他讲的一句话是什么？「主啊，你复兴以色列国就在这时候吗？」(徒一：6)
 这样的观念是与肉眼所见的权势，财富，荣华富贵有关，所以当穷苦的木匠耶稣出现时，是他们万万不能接受的；
但当他真正以弥赛亚(基督)的身分、被挂在十字架的时候，这些人都远远离开他甚至喊着“钉死他”；

3.错误的律法观
犹太人的律法观是属世的，属肉体的，是仅注重外在的仪式的。

4.错误的子民观
所以说犹太人的子民观念是属地的，属肉体（以血统划分）的与属世的。

四.马太的主题和架构
马太福音正是一本有针对性的对准犹太人错误的“天国观和由此产生的君王，律法，子民观。
阐述的中心：天国的福音，并且这是属全人类的福音；耶稣基督是弥赛亚！
马太福音是一本历史的回顾，写实的传记。他是言行交替的方式，先记载一段耶稣的话（言教）再描写一段耶稣所行的（身教）。这样交替五次，而每一篇训词的后面都有耶稣的事迹来阐明训词的意义。可以看出耶稣是言教和身教并行的典范。清楚这样的排列规律，可帮助我们有效读懂马太。
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六.马太福音的作者及成书时间
根据 太9:9 耶稣从那里往前走，看见一个人名叫马太，坐在税关上，就对他说：“你跟从我来。”他就起来，跟从了耶稣。
得知：马太是个税吏，也就是敛钱的，又可称之为犹奸。就是为当时的罗马政府效力压榨本族人的，最遭犹太人厌恶的。
如此之人，当主的呼召临到时，就在税关上做了千古一价的交换，蒙召撇下一切跟随主。（路 5:28 他就撇下所有的，起来，跟从了耶稣。）
特别要提的是：1.主耶稣在呼召马太时，没有如召彼得（路 5:1-11）行了神迹，只是简单一句话；
2.出于尊重在路加和马可福音中，提到马太蒙召时使用的名字是利未（路 5:27；可 2:14）。而马太则直呼其名以表明不遮掩自己所做过的肮脏之事。这也正是认罪悔改后，重生得救后的生命体征。
回到上面的话题：作为天然人的马太是一个地地道道的犹太人，也深处在两约的末期。可以想见他也同样持有与其同胞那种强烈的国度，律法，子民及弥赛亚观。然而重生得救，蒙召成为使徒的马太，在圣灵的默示下在主后50-70年左右写了马太福音。借着对于天国君王的记载，要彻底颠覆犹太人的天国观。 以“天国的君王以及的祂国度”为主题，释天国的君王，还要解释祂国度的性质，祂国度的律法，臣民及他们的的生活。


















