1. 读懂圣经的基本认识
一 .  如何读一般的书籍？
1. 先读序，再读目录
2. 为了要明白作者写书的目的是什么？重要的信息(内容)是什么？
二．圣经是怎样的一本书？ 
1. 圣经的真正作者是谁？要如何明白圣经？
2. 圣经中明白的启示
「并且知道你是从小明白圣经．这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。圣经都是　神所默示的、于教训（教导）doctrine、督责reproof, conviction、使人归正correction、教导人学义nurture in righteousness;、都是有益的，叫属　神的得以完全、豫备行各样的善事。」提后三15-17
3. 圣经是什么，不是什么﹕
1) 圣经是一本讲论人救恩的书: 

· 使人有得救的智慧: 约五 39「给我作见证的就是这经。」，约壹五13「要叫你们知道自己有永生」
· 圣经可以做为人信仰、行为的最高准则：「于教训、督责、使人归正、教导人学义、都是有益的．」
2)  圣经不是﹕
· 圣经不單是一本科學的书藉，虽然涉及科学。
· 圣经也不單是一本历史书。虽然圣经涉及历史。 

· 圣经不单是一本有关道德的经书，却是叫人信耶稣而得救（提后三15），能行各样的善事乃是遵行神話語的結果。
3) 所以有关救恩以及得救之后的生活行为，圣经是应当可以明白的。同时、真正的明白神的话、对一个基督徒来说是一件非常重要的事（尼八1-6，9、九1-3，38）
4. 所以、圣经是想要读的人都可以读懂的一本书。
三.  明白圣经可能会面对的问题
虽然如此，但是因为以下原因让我们不能够完全清楚明白圣经！
1. 人的因素：
1) 人的有限：赛五十五9，或是我们不需要知道申廿九29。
2) 人的不完全：
· 唯有属灵的人方能了解属灵的事：罗八7-8，林前二 11「除了神的灵，也没有人知道神的事」。林前二14-15「因为这些事惟有属灵的人才能看透。」
· 敬畏神的人：箴一7「敬畏耶和华是知识的开端。」
· 保守圣洁：來十二14「…非圣洁没有人能见主」，林后二 17「为利混乱神的道」
2. 客观的事实：
1) 圣经写作的时间、背景、语文等等与我们今天有很大的差别。
2) 有系统的解释圣经(释经学)变得十分重要，借此、在我们的思想和圣经作者的思想两者之间搭起一座桥梁。
四.  释经学的必要
太 六6 「你祷告的时候、要進你的內屋、关上門、祷告你在暗中的父、你父在暗中察看、必然报答你。」要如何祷告？要先看太六1「你們要小心，不可將善事行在人的面前，故意叫他們看見，」
林后 三6 「他叫我们能承当这新约的执事，不是凭着字句，乃是凭着精意；因为那字句graphe是叫人死，精意pneuma是叫人活」到底是在说什么？
太 十七20 「是因你们的信心小。我实在告诉你们，你们若有信心，像一粒芥菜种，就是对这座山说：『你从这边挪到那边』，它也必挪去；并且你们没有一件不能做的事了。」  你见过或听过山被挪移的事吗？所以是不是所有的人都是小信的！
1. 对一个解经人的要求﹕
1)  必须与神有密切的关系：
圣经既然是神所启示的，唯有属灵的人才会真正明白神的话。
2) 依靠圣灵：
圣灵的开导：求圣灵帮助我们我们解经。约十六 13「只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理。」。事实上没有一个人是能够不倚靠圣灵
而解释圣经的。
圣灵就是圣经真正的作者。
3) 我們的態度：  

· 客观：
约五39~44「 你们查考圣经．因你们以为内中有永生．给我作见证的就是这经。」
我们读经的态度，影响读经的结论。心里注重什么，经文就说什么！人心中想什么，就在圣经里看到什么：受人主观的影响：例子：祷告求事情
· 谦卑：
林后三14~16「但他们的心地刚硬．直到今日诵读旧约的时时候、这帕子还没有揭去．这帕子在基督里已经废去了。」不谦卑。一个自高自大的人没有心胸接受神，唯有在神面前谦卑的人，才愿意接受神的启示。他不会固执己见不肯改变，也不会故意违抗神，就越发蒙受神的启示，进而发现圣经中丰富的宝藏。
· 要承认事实：
承認神的广大与奧秘 。伯 十一7 「你考察、就能測透　神么？你岂能尽情测透全能者么？」
我们不一定能完全了解所有的经文，林前十三12「如今我们仍是对著鏡子观看，模糊不清」
有的事情是我们不须要知道的。申廿九29「隐秘的事、是属耶和华我们神的、 惟有明显的事、是永远属我们和我们子孙的、好叫我們遵行这律法上的一切话。」  

当人读经時，神也同時向人说話，可以突破人为的障碍。人应当以信心回应、不然仍不能明白。 

2. 解经的基本认识：
那麼、我们为什么要学习释经学？岂不是多此一举！(天平与称的比喻)
1) 目的：
· 尽我们可能的去明白神的话话，要按照正意分解真理的道。提后三15 
· 圣经须要解释，才能明白：约十四26「祂(圣灵)要将一切的事、指教你们」，十六12-13「只等真理的圣灵來了、他要引导你们明白(进入)一切的真理」，徒八31「沒有人指教我、怎能明白呢」。路廿四25~27「以马忤斯路上大两个门徒」。詩 一一九130 「你的言语一解开、就发出亮光、使愚人通达」。
· 将神的话藏在心里作为我们行事为人的标准。诗 一一九11「我将你的话藏在心里、免得我得罪你。」
· 明白神的话为的是遵行。诗一一九1-2「行为完全、遵行耶和华律法的、这人便为有福。遵守他的法度、一心寻求他的、这人便为有福」
2)  基本工作﹕三部曲
· 圣经原来讲的是什么—神要说什么，所讲的原来有是什么用意。说明
· 然后问，在现在的时代、文化中，这话是什么意思。表达
· 在生活上如何体会、实践。解释
一个读懂了圣经的人，必定在他的生命中遇到神，产生心态、价值观及行为上的改变。我们的生活就是我们学习释经的成绩单。
3) 相信圣经：
· 圣经既然是神所默示（气，就是神的话）的，所说的必然成就！诗卅三9「 因為他说有、就有，命立、就立。」。赛五十五11「我口所出的话、也必如此、決不徒然返回、卻要成就我所喜悅的、在我发他去成就的事上必然亨通」。
· 同时也是记载下来神的话。耶卅三1~8「耶和华的話第二次临到他說、成就的是耶和华、造作為要建立的也是耶和华，耶和华是他的名，祂如此说…」
·  约一1-2，四46~54，50 「耶稣对他说、回去罢．你的儿子活了。那人信耶穌所说的话、就回去了」。五2~9「耶穌对他说、起來、拿你的褥子走罢」，路一35-37，「因为出於　神的话、沒有一句不帶能力的」。
4)  可能面对的問題﹕
· 受历史上发展的影响，例如：改教時期、對敬拜的解釋。
· 可能有几个不同的解释(对预言的解释，例如被提的时间)。
· 按字面(字意)？还是按寓意(灵意)？
可九47 「倘若你一只眼叫你跌倒，就去掉它；你只有一只眼进入上帝的国，强如有两只眼被丢在地狱里。」
作业问答题
1. 请举出两个理由简要说明为什么圣经需要解释？
2. 做为一个良好的解经者，应具备什么条件，以你个人的看法简要说明？
3. 请从圣经的观点来论证为何解经者需要圣灵？如何得圣灵的帮助。
4. 为何汉字拆解方法來解經是不正确的？请简述之。
5. 请说明为何了解经文的背景是很重要的解经原则之一？请举例说明之。
� 知名解经家Marcus Dods曾说过：「解释圣经的人，必须有感动、默示当时圣经作者的圣灵，也在他身上感动着他。」同样的，我们在解经的时候，需要圣灵在我们身上感动着我们，才能够毫无错误的解释圣经，这是一个非常重要的原则。许多学者都有类似的经验，就是一段经文曾经读过了好几遍，可是始终不觉得有什么特别意义；但是后来再去读它时、却发现了以前所没有看见的新亮光，好象圣灵特别在这一刻开导光照了我们的心，让我们看到了以前所没有看到的丰富教训。这就是圣灵帮助我们的结果。
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